

Electronics Watch

Q&A voor Contractors / Opdrachtnemers

Vraag 1: Aan welke Nederlandse, EU en ander internationaal beleid moet een openbare aankoop voldoen?

De Nederlandse overheid heeft het volgende beleid op zijn plaats op maatschappelijk verantwoorde overheidsopdrachten, mede op basis van de EU of internationaal beleid:

1. Voldoe aan artikel 18 (2) van de nieuwe EU richtlijn inzake overheidsopdrachten.

Deze verplicht de lidstaten de naleving van bepaalde mensenrechten en arbeidsrechten conventies te waarborgen bij de uitvoering van een openbare aanbesteding. Deelname aan EW helpt publieke inkopers om hieraan te voldoen.

2. Voldoe aan [Internationale Sociale Voorwaarden](#), als onderdeel van het Nederlandse beleid over [Maatschappelijk Verantwoord Inkopen](#).

Daarin staat oa.: "Inkopers dienen bij te dragen aan het uitbannen van sociale misstanden in de inkoopketen, zoals kinderarbeid, hongerlonen en onmenselijke werkomstandigheden" De internationale sociale voorwaarden zijn verplicht voor Europese aanbestedingen door het Rijk. Ze dragen bij aan het veiligstellen van internationale arbeidsnormen en mensenrechten. Deelname aan EW helpt publieke inkopers om hieraan te voldoen.

3. Voldoe aan het Nederlandse beleid over [Redelijke inspanning](#).

Daarin staat o.a.: "Inkopers dienen schending van sociale normen in de keten te minimaliseren" Deelname aan EW helpt publieke inkopers om hieraan te voldoen.

4. Voldoe aan het Nederlandse beleid over [Uitvoering inkoopopdracht](#).

Hierin is beschreven dat de inkoper dient te controleren of de leverancier de gemaakte duurzaamheidsafspraken ook daadwerkelijk nakomt. Dit omvat onder andere:

- Transparante afspraken
 - Een risico analyse en plan van aanpak
 - Toets op voortgang en jaarlijkse rapportage
 - Bespreken van signalen over schendingen van de normen
 - In goed overleg zoeken naar een oplossing
 - Als uiterste consequentie het ontbinden bij niet-nakomen van contractafspraken
- Deelname aan EW helpt publieke inkopers om hieraan te voldoen.

5. Voldoe aan de VN-norm op [Due diligence](#).

This aims to identify, prevent and mitigate risk of breach, remedy actual breaches, and compensate workers affected by the breaches, also consistent with the OECD Guidelines on Multinational Enterprises.

- As a public procurement organisation you are responsible for investigating and addressing human rights violations in your supply chains, an obligation established in the United Nations Guiding Principles on Business and Human Rights (UNGP Principle No. 6)
- Following the United Nations Guiding Principles on Business and Human Rights (UNGP), human rights due diligence is a continuous process to identify and address any actual or potential adverse human rights impact of a company, across its operations and products, and throughout its supplier and partner networks (UNGP #17).
- Identifying actual and potential adverse human rights impacts requires a company to, among other steps, engage in meaningful consultation with groups whose rights have been affected by a company's operations (UNGP #18).
- Addressing actual or potential adverse impacts means taking action to prevent and mitigate such impacts by integrating the findings horizontally across the business enterprise (UNGP Principle No. 19)

and engaging in remediation, by itself or in cooperation with other actors, when companies have caused or contributed to adverse impacts (UNGP #22)
Participation with EW will help public buyers to become compliant to this.

6. Sluit aan bij EW, om te voldoen aan dit Nederlandse beleid

- EW helpt publieke kopers om aan hun verantwoordelijkheid te voldoen om de arbeidsrechten van werknemers in hun wereldwijde elektronica-supply chains te beschermen. Door deelname aan EW voldoet u aan dit Nederlandse beleid ten aanzien van 'Internationale Sociale Voorwaarden', 'Redelijke inspanning' en 'Due Diligence'.
- EW organiseert 'enforcable demand'. Door gezamenlijk op te trekken met andere publieke kopers kan effectiever worden bijdragen aan verbeteringen in uw supply chain dan als u hierin alleen zou handelen.
- En dat terwijl u gewoon kunt vasthouden aan uw favoriete leverancier en hun upstream productieketen.

Vraag 2: Wat moet een Opdrachtnemer doen?

De Opdrachtnemer, ongeacht hun gekozen / te kiezen leverancier(s), dient te voldoen aan de volgende **Vier Contractor Compliance Punten**:

1. Verzoek 'upstream' om Compliance

De Opdrachtnemer dient tijdig zijn / haar leverancier(s) te verzoeken om datgene te doen en te leveren wat uit de EW Contracting Conditions voortvloeit, zoals

1. openbaarmaking van de productie- en assemblage fabrieken en de audit rapporten die daarover reeds beschikbaar zijn;
2. op basis van de beschikbare keten informatie, documenten te produceren, zoals een Compliance plan; voor, of samen met de Opdrachtnemer; Het is aan de Contractant om met diens leveranciers af te stemmen, of eventueel vooraf overeen te komen, hoe de leverancier wordt betrokken in dit proces.

2. Gebruik maximale onderhandelingspositie

De Opdrachtnemer dient alles te doen wat redelijkerwijs kan worden verwacht, waaronder het maximaal gebruik maken van de onderhandelingspositie en, in uiterste noodzaak, maximaal gebruik maken van contractuele positie, om verzoeken zoals bedoeld in het hiervoor genoemde punt 1, kracht bij te zetten;

3. Doet 'upstream' onvoldoende? Betrek EW er tijdig bij

Indien een leverancier onvoldoende gehoor en / of invulling geeft aan een verzoek zoals bedoeld in het hiervoor genoemde punt 1 van EW-antwoord 1, dient Opdrachtnemer tijdig de Aanbestedende Dienst en EW grondig te betrekken in het contact met die leverancier hierover;

4. Verzamel bewijs

De Opdrachtnemer zal bewijs verzamelen van al het hierboven genoemde (in punten 1 t/m 3) en bereid zijn om dit op aanvraag te presenteren aan EW en / of de Aanbestedende Dienst.

Zolang een Opdrachtnemer aan bovenstaande **Vier Contractor Compliance Punten** blijft voldoen, kan niet op basis van (een upstream non-compliance van) een EW clause, het contract met de Opdrachtnemer worden beëindigd, noch sprake zijn van (toekomstige) uitsluiting van de Opdrachtnemer.

Maar als een Opdrachtnemer niet aan alle **Vier Contractor Compliance Punten** blijft voldoen, kan het contract met de Opdrachtnemer vanwege een EW clause worden opgezegd door de Aanbestedende Dienst.

Vraag 3: Kan een Opdrachtnemer verantwoordelijk worden gehouden voor non-compliance van een 'upstream' partij?

Nee. Als een Opdrachtnemer wel aan de hierboven onder Vraag 2 genoemde **Vier Contractor Compliance Punten** blijft voldoen, maar er desalniettemin sprake is van hardnekkige non-compliance van een partij ergens 'upstream' in de keten, zal in een uiterste en onwaarschijnlijke geval de Aanbestedende Dienst, op basis van de EW clauses, kunnen beslissen over de wijze waarop dit moet worden gecorrigeerd zonder onmiddellijke gebruik

te maken van contractuele sancties, met inbegrip van de mogelijkheid om een alternatief product en het merk leverancier te vinden wanneer het contract moet worden verlengd of zo spoedig mogelijk.

Vraag 4: Maakt het uit welke leveranciers door de Contractor worden gekozen?

Het maakt niet uit welke leverancier(s) (en dus ook niet welke fabrieken) de Opdrachtnemer heeft gekozen of zal kiezen. Het is ook geen probleem als de leverancier(s) nog niet (allemaal) bekend zijn op het moment van het sluiten van een overeenkomst tussen Opdrachtnemer en Aanbestedende Dienst.

Het gaat erom dat, ongeacht welke leveranciers zijn of worden gekozen, dat fabrieken aan het eind van de contractperiode betere plaatsen zijn om te werken dan aan het begin.

Uiteraard staat het Opdrachtnemer vrij om de keuze van leverancier af te laten hangen van vooraf overeengekomen medewerking aan de EW clauses, maar dat is op zichzelf geen verplichting die voortvloeit uit de EW clauses.

De bovengenoemde **Vier Contractor Compliance Punten** treden pas in werking zodra een merk en / of leverancier is gekozen. Bijvoorbeeld kunnen pas vanaf dat keuzemoment de fabrieken in kaart worden gebracht (Workflow stap 4) en kunnen risico-analyses van die fabrieken worden gemaakt (Workflow stap 5) en op basis daarvan Compliance Plans worden gemaakt (ook Workflow stap 5).

Vraag 5: Wat moet door Contractor worden ontsloten?

Contractor (if needed, supported by EW and Affiliate)

- makes a Supply Chain Map, by asking the Brand to disclose list of (main) ICT hardware factories that assemble or make the components,
- and to share any industry audit results accessible to the Brand, e.g. audit reports, existing audits, assessments and corrective actions.

Vraag 6: Welke informatie is (niet) transparant voor het brede publiek?

In artikel 12 van de EW-Contract-voorwaarden staat dat

- de identiteit van de upstream fabrieken, en het feit dat ze goederen leveren aan de Opdrachtgever, zal aan het brede publiek worden bekendgemaakt, maar de namen en waarde van goederen niet.
- Ook zullen EW monitoring reports worden bekendgemaakt aan het brede publiek, niet in hun originele vorm, maar alleen als follow-up rapporten, met daarin een overzicht van de stappen die Contractors en hun leveranciers zullen nemen om hun bevindingen van huidige en mogelijke 'inbreuken' aan te pakken, wanneer dit wordt geacht in het belang te zijn van de werknemers. En alleen pas nadat de Contractant redelijke gelegenheid heeft gehad om de bevindingen van de monitor-verslagen in te zien en erop te reageren.

Een dergelijk niveau van transparantie is niet alleen te vinden in EW clauses maar maakt tegenwoordig deel uit van het beleid van de NL, EU en Internationale overheden ten aanzien van inkopen door de (semi-)publieke sector, waar deze tender ook onder valt.

Het is aan de Contractant om met diens leveranciers af te stemmen of eventueel vooraf overeen te komen hoe de leverancier door Contractant wordt betrokken in dit proces.